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第1讲　城市发展与城市化

一、选择题(共64分)

(一)单项选择题(每小题4分，共44分)

读“某城市不同时期人口密度与距市中心距离的关系变化曲线图”，回答1～2题。
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1．下列因素中对该城市人口密度的变化影响最弱的是(　　)

A．交通运输                     B．社会经济发展水平

C．地形、气候                   D．城市规模

2．该城市在图示阶段出现的现象是(　　)

A．人口逐渐向市中心聚集，城市化水平提高

B．城市中心区人口减少，工业在城市中心区日趋集中

C．城市中心区经济萎缩，城市化水平降低

D．郊区第一产业比重下降，居民生活条件大幅度改善

城市空间分布具有明显的阶段性，其发展演变与经济、社会发展密切相关。读“某城市空间分布不同阶段的发展演变模式图”，回答3～4题。
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3．图中四个阶段按时间的发展演变顺序，排列正确的是(　　)

A．①②③④                      B．②①④③
C．②③①④                      D．①④③②
4．图中发展阶段表明(　　)

A．①阶段以农业为主体，中心城市辐射作用明显

B．②阶段区域以小城镇为主，内部经济差异比较小

C．③阶段现代化的交通运输网络已经形成

D．④阶段区域内部差异继续加大，区域处于不平衡状态

读“世界城市化水平分布图”，回答5～6题。
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5．由图中可知乙国的城市化水平较高，其原因是(　　)

A．经济发展水平高              B．机械化水平高

C．社会福利好                  D．历史悠久

6．下列说法，正确的是(　　)

A．世界城市化速度较快的国家都是发达国家

B．目前，甲国属于城市化速度较快的国家

C．乙国城市化水平较高的原因是人口较少

D．丙国的工业发达，城市化水平较高

下图是“我国某城市发展过程中1990年和2008年比较图”，读图回答7～9题。
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7．图中直接表现出来的城市化的主要标志是(　　)

A．城市总人口增加

B．城市用地规模扩大

C．城市人口在总人口中的比重上升

D．城市工业部门更齐全

8．图中大型商场的布局符合(　　)

A．市场最优原则                   B．交通最优原则

C．消费最优原则                   D．便民原则

9．从1990年到2008年该城市的工业部门大部分由城区迁移到郊区，主要原因是(　　)

①城区用地紧张，地价上涨　②城市交通网的不断完善　③为了缓解城市地区日益严重的环境污染　④郊区廉价劳动力丰富

A．①②                             B．①②③
C．①②④                           D．①②③④
下图是“我国城市化发展阶段示意图”，读图回答10～11题。
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10．阶段Ⅰ中，我国城市化进程正处于(　　)

A．初期阶段                         B．郊区城市化阶段

C．逆城市化阶段                     D．再城市化阶段

11．阶段Ⅱ中，城区人口密度下降的主要原因有(　　)

①交通不便　②地价上涨　③污染严重　④远离商业中心

A．①            B．②③            C．①②③           D．①②③④
(二)双项选择题(每小题5分，共20分)

读“城市温度与建成区面积、城市人口变化关系图”，回答12～13题。
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12．下列判断与图中信息相符的有(　　)

A．城市热岛效应明显

B．城市人口占总人口比重上升

C．城市人口与城市面积不相关

D．该城市职能为政治、文化中心

13．由此必然会带来的现象有(　　)

A．城市经济畸形发展

B．城郊间形成热力环流

C．城市化水平不断提高

D．城市环境恶化

下图表示“甲、乙两类国家的城市人口增长图”。据此完成14～15题。
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14．下列关于两类国家的叙述，正确的是(　　)

A．甲表示发展中国家

B．乙表示发达国家

C．目前，甲类国家城市化速度慢于乙类国家

D．目前，甲类国家城市化水平高于乙类国家

15．近年来，发达国家出现“逆城市化”现象，其原因并不是(　　)

A．人们对环境质量要求提高

B．乡村、小城镇基础设施逐步完善

C．城市经济发展缓慢

D．第一产业比重提高

二、综合题(共36分)

16．下图中A、B、C三个阶段表示一个区域的发展过程，读图回答下列问题。(16分)
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(1)图示信息显示该区域的城市发展特点是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

(2)从A阶段可以看出，城市发展初期主要呈现出　　　　　分布的特点；B阶段，影响城市空间形态变化的主要因素是　　　　　　　　　；C阶段，该地城市发展重心又转向　　　　。

(3)该区域交通运输发展呈现出　　　　和　　　　的特点，这对商业网点有何影响？

  (4)试分析该地区在C阶段可能产生的环境问题。

17．阅读材料，回答下列问题。(20分)

材料一　2009年9月10日，国家统计局中国经济景气监测中心发表了《中国城市发展研究报告》。该报告中指出，2008年中国城市化率为45.7%，按照每年0.8个百分点的增速，2015年中国的城市化率将达到50%，但是也存在着城市功能分区不合理和不健全等问题。

材料二　城市化是现代化的必经之路，不同地区、不同国家的城市化发展呈现出不同的特点。下图为“1800～2050年英国、美国和中国三国城市化进程图(含预计)”。
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(1)城市化水平不断提高的重要标志是　　　　　　　，城市化在空间上的变化表现为　　　　　扩展。

(2)随着社会的不断发展，城市化发展速度也在加快，试说明城市化进程的具体表现以及推动城市化进程的主要动力。

 (3)试说明英国和美国城市化进程中出现的主要问题及其对当今我国城市化发展的借鉴意义。

 (4)试说明1980年以来中国城市化的主要特点及其原因，并指出这种城市化特点可能导致的城市化问题。

答案  1．C　2.D　3.C　4.B　5.A　6.B　7.B　8.B　9.B　10.A　11.B　12.AB　13.BC

14．CD　15.CD

16．(1)城市规模不断扩大　(2)沿河

公路与铁路(或交通线)　沿海　(3)多样化　网络化　使商业网点密度变大，规模变大，多沿交通线分布。　(4)耕地减少；绿地面积减少；水资源短缺；海水入侵；污染加重，环境质量下降；交通拥堵，住房紧张，就业困难等。

17. (1)城市人口占总人口的比重增大　地域

(2)表现：城市数目增多，规模不断扩大，出现城市群现象。动力：工业化。

(3)问题：城市人口急剧膨胀，造成住房紧张，交通拥堵，公共卫生设施奇缺；空气及水源污染严重，环境恶劣；人口就业压力过大；犯罪率上升；疾病蔓延；资源短缺等。

借鉴意义：不仅要大力发展经济，还要注重保护城市环境，实施可持续发展战略。

(4)特点：城市化起步晚，发展速度快；城市化水平较低；城市发展不合理。

原因：改革开放以后，经济发展速度加快，人口迅速增长，大量农村剩余劳动力涌入城市。

问题：绿地面积缩小；环境质量下降；交通拥挤；居住条件差；就业困难，失业人数增多；用地紧张，耕地减少。


